

让儿童参与研究的意义、影响因素及方法

李春良,伍友艳

(广西幼儿师范高等专科学校,广西 南宁 530022)

摘要 让儿童参与研究逐渐成为了解儿童的最佳方式。过去我们了解儿童总是基于成人视角去调查、研究儿童,现在我们尝试着基于儿童视角让儿童参与研究。本文从让儿童参与研究的意义、影响儿童参与研究的因素及基于任务让儿童参与研究的方法进行阐述,让儿童参与研究成为普遍的现实。

关键词 儿童 参与研究 影响因素

中图分类号:G40 文献标识码:A

文章编号:1673-9132(2019)10-0181-03

DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.10.170

儿童作为研究对象由来已久,但是儿童参与的本质正随着社会中童年的变化而变化。随着人们对儿童认识以及儿童能力的肯定,使得越来越多的研究开始注重让儿童参与研究,以获取儿童的观点与看法,儿童不再被视为被动的调查对象,而是作为研究过程中的积极参与者,让儿童参与研究已经成为儿童研究的趋势。下面,笔者将就让儿童参与研究的意义、影响因素及方法进行探讨。

一、让儿童参与研究的意义

让儿童参与研究意义何在?每个个体都有自己独立的思想与看法,儿童也不例外。他们有自己的思想与看法,我们必须给予尊重。让儿童参与研究不仅是对儿童参与权的保护,更是我们更好做决定的基础。因为儿童的观点是最能反映他们需要与生活的,是成人无法真正体验与获得的。

(一) 让儿童参与研究的实质是保护儿童参与的权利

参与是儿童所拥有的权利^[1]。联合国的《儿童权利公约》中儿童参与权是儿童人权的重要方面,儿童有权参与家庭、文化和社会生活的权利。2001年的《中国儿童发展纲要(2001-2010)》中也明确提出要“改善儿童生存和发展环境,尊重并鼓励儿童积极参与”。随着新儿童社会学的兴起,人们在儿童研究越来越重视儿童对研究的参与。儿童自己的权利应在成人的支持下由儿童自己争取,研究结果中也应该有儿童自己的声音^[2]。让儿童参与研究也是维护儿童利益最大化原则的基础,儿童的愿望和观点应被理解、被考虑,提升他们对于关于自己的研究的感受力,促进他们更好地发展。儿童参与是儿童参与权的具体化。因此,以儿童作为研究对象的研究可以尝试让幼儿参与研究,诸如儿童参与教育活动、社区活动、参加志愿服务等。

(二) 让儿童参与研究有利于获取儿童看法并做出更好决定

我们的儿童在人类改造世界和自己的能力发展中发挥了关键的作用。儿童是自己生活的专家,儿童对于关于自己生活的研究有自己的看法,忽视儿童专家的观点与建议是不明智的。如果想了解儿童对早期教育机构满意度,不让儿童参与研究,获取儿童的看法和建议是无法去改进现今的早期教育机

构的。很多机构和学校开始尝试让儿童参与研究并采纳他们的意见。例如有研究者让儿童参与儿童游戏观的调查,并采纳儿童话语解释儿童的游戏观,丰富儿童的游戏相关理论。

(三) 让儿童参与研究是对儿童能力的肯定

过去我们持着“儿童无能”观念或儿童存在语言缺陷和清晰表达能力的观点,而不让儿童参与研究。年幼儿童虽然在词汇上由于经验有所限制,但儿童有一百种“语言”,只不过成人无法理解。因此,不同年龄段群体的儿童应采用不同的“语言”让儿童在参与研究过程中表达自己的观点,如年幼儿童缺少清晰表达能力或善于表达更适宜采用绘画的方式表达观点,而具有一定读写水平年长的儿童更适宜采用工作表或者日记的方式表达观点与看法。这些都是在肯定儿童能力的基础上让儿童参与研究。让儿童参与能力范围的研究是尊重儿童,保证儿童参与权的享有与执行。

二、影响儿童参与研究的因素

(一) 儿童社会地位:受成人控制的社会群体

儿童常被成人中心的观念边缘化,他们更容易遭受不平等的能力关系对待。成人在研究中天然的优越感和成人对儿童主体能力的怀疑,使儿童遭受不平等对待,儿童的社会地位更是直接影响其参与研究的力度。如在了解儿童游戏观时,成人或者研究者往往忽视儿童作为游戏主体对于游戏的理解,单纯通过观察、经验总结游戏特征与本质,并没有让儿童参与到游戏观的研究中。儿童的生活受控、受限于成人,主要的原因并不是因为儿童无能、认知能力低,而是来自于儿童社会地位。问题的产生的关键是理解儿童,儿童应该作为具有独特经验与思想的“社会群体”而不应以儿童的能力和年龄作为成人与儿童参与研究的界限。

(二) 成人对儿童的态度:理解儿童存在差异

研究者对童年及儿童的社会地位的态度影响他们对儿童研究的理解及研究方法的选择。也就是说,成人对于儿童的理解存在差异的,他们对儿童的态度影响儿童参与研究的程度以及所选用的方法。成人对儿童的看法主要有两个观点:一是认为儿童与成人无本质差异,一是认为儿童与成人具有本质差异。将儿童视为无异于成人的研究者,一般采用成人的方法与儿童一起研究。虽然肯定儿童的能力,但研究者并没有将“成人—儿童”区分开来,而是将儿童看成成熟的有能力的人。然而,这种方法容易导致成人研究者与儿童主体能力的不平衡,并不适宜采用。最近,James等研究者提出了另外一种观点:儿童与成人相似但能力不同。他们更倾向于将尊重儿童的能力作为选择研究方法的依据。因此,开创了很多的创新适宜的研究方法,如摄影法、日记法、句子完整、写作、画画、录音、工作表等。因此,为了避免因方法不适宜而导致关于儿童的研究结果失效。

(三) 儿童本身:有别于成人

儿童的大脑和思维与成人的根本不同。儿童是人,但并不

是“小大人”，是有别于成人的人。儿童本身的独特性也是影响其参与研究的重要因素。儿童的体验是与环境相互作用的结果，成人的描述是从自己的观点对儿童体验的描述，这两者是存在巨大的差异的，就如卞之琳的断桥所言“你在桥上看风景，看风景的人在楼上看你”，虽都是“风景”但两者所看到的风景是不一样的。与儿童一起研究或与成人一起研究的区别在于儿童词汇的适用与理解有限，理解世界的经验也相对贫乏，视野也相对狭小。和5岁的儿童一起研究和18岁的儿童一起研究是否完全不一样，是很难下定论的。虽然发展观认为和年有儿童和年长儿童一起研究存在一些区别，诸如此类的争论时值得推敲、批评的。儿童的发展模式并不是普遍的，而是社会与文化的具体化。在理解了儿童有别于成人后，就能理解关于儿童的研究可以尝试从儿童视角进行研究。

三、基于任务让儿童参与研究的好方法

采用适宜的研究方法是儿童参与研究的中心问题。尽管我们强调儿童是有能力的主体，但较之成人，有其自身独特的文化，因而应提供适宜的方法供儿童选择以便参与研究。和儿童一起研究的有效方法就是结合与成人一起研究的传统的研究方法以及与儿童一起研究方法相结合。通过运用传统的“成人”研究方法，如参与式观察、访谈，儿童被视为成人，并拥有能力。因此，“儿童友好”的方法并未获得支持。尽管如此，儿童由于缺少与不熟悉的成人在一对一情境中沟通交流的经验，诸如运用“基于任务”的创新方法能使儿童与成人研究者更舒服。具体来说，方法有以下几种。

(一) 绘画法

绘画被认为是早期儿童表征情感、探索和学习的有力手段，也是早期儿童交流他们认为有意义事件的一个手段。绘画法主要是让儿童在一定时间内根据研究者提供的主题进行作画的方法，即让儿童通过绘画的方式表达自己的观点与看法。绘画法可以激发儿童的兴趣，儿童可以通过创造性绘画积极参与研究。绘画时，会给儿童一定的时间思考想描绘什么，并更改或者增加绘画内容上，给予儿童更多的掌控权，避免访谈中僵硬应与答方式。绘画结束后，研究者与儿童讨论绘画作品，并进行访谈。绘画法可以让儿童更好地参与研究获取儿童真实的想法并可以避免成人强加的看法。同时，绘画法促进儿童与研究者相互信任的有效方法。此外，绘画法可以更直观地展示儿童看待世界的方式以及对世界的理解。尽管如此，绘画法不应仅仅被视为儿童参与研究最适宜的方法，因为这还是有赖于儿童实际的认知绘画的能力。例如，生活在偏远农村的儿童，缺乏绘画实践，缺乏接触大众媒介的机会，使得他们的绘画范围小和类型少，而参加过绘画兴趣班的城市儿童由于实践多和经验丰富，绘画的内容、范围更广泛。因此，在采用绘画时可以尝试让儿童进行解释，以完善资料。

(二) 照片引谈法

照片引谈法作为一种研究方法由约翰·科利尔(Collier, J. Jr)于1957年提出来。约翰·科利尔并于1967年，与麦尔卡·科利尔(Collier, M.)合作出版了《视觉人类学：照片作为一种研究方法》一书^[3]。照片引谈法作为儿童参与研究的方法，主要指研究者依据照片为媒介与儿童进行谈话，从而获取儿童对生活、社会、世界的认识与理解的一种研究方法，这里的照片主要指由儿童自己所拍的照片^[4]。在儿童正式采集照片之前，研究者需每个参与研究的儿童提供相机(手机、ipad等亦

可)并告知儿童使用的方法，让儿童在规定的时间内(一般为两周)根据研究者的主题、规则和要求拍摄获取相片。获取照片后，研究者进行初期的编码并根据拍照时间的顺序开展引谈。引谈的内容应包括：照片所涉及的内容如人物、动物，以及照这些照片的原因并就研究者研究主体进行引谈。照片引谈法是儿童表达想法的有趣方法，是获取研究者无法直接观察到日常生活有效方法。但是，照片引谈法很容易受季节的影响，因此在分析儿童观点过程中需让儿童对这些照片的描述与理由进行解释。

(三) 日记法

另一个就是“基于任务”的日记法。这种方法是让儿童记录从起床到睡觉所做的事情，并有选择的进行解释或者对一日情况写一篇作文。日记提供关于儿童日常生活的信息、习惯，展示了放学后的不同活动打破了“女孩帮母亲而男孩帮父亲”的传统观念。该方法适用于高年龄段的儿童，至少在小学一年级之后，因为6岁之前的幼儿通过写日记的方式对他们来说会比较困难。很多研究者并不喜欢采用该方法，因为儿童持续写的日记很慢，而且儿童一开始对这个方法很不熟悉也可能造成研究对象的缺失。研究者可以比较不同性别的儿童，不同年龄的儿童，不同家庭儿童的日记或作文获取他们的理解与观念。但利用日记法的一个障碍就是这有赖于儿童的写作水平。初期，儿童需要花很长的时间来写第一篇日记，一段时间后，他们很快就可以写完一篇了。他们更倾向于仅仅写主要的活动，很少提到即兴的活动或是工工作中玩的活动。季节影响他们所描述的活动。儿童的老师鼓励他们写日记而且不布置作业。这导致很多父母督促孩子每天写日记。因此，采用此方法，应该根据儿童家庭情况进行抉择。

(四) 马赛克方法

马赛克方法由英国学者克拉克(Clark)和莫斯(Moss)在一项关于“倾听年幼儿童对于早期教育机构的看法的探索性研究首次提出来的^[5]。该方法主要讲传统的研究方法诸如，观察法、访谈法以及使用相机拍照、旅行、绘图、角色扮演等参与式工具来获取儿童的经验或看法。该方法主要分为三个阶段。第一阶段将参与式方法与传统的方法结合起来收集儿童和成人的观点与看法，形成马赛克片区。第二阶段，将马赛克片区拼成一幅有关看法和经验的整体图画，并就其展开讨论，包括研究者与儿童，儿童与儿童，研究者与研究者、研究者与家长、儿童等之间的讨论。第三阶段，根据倾听结果作出实践决策。马赛克法着重强调文献收集的系列过程，如叙事观察、早期儿童绘画、角色扮演、与家长及关键人物的会谈、摄影和徒步旅行等^[6]。

(五) 多元化的研究方法

绘画法、照片引谈法、马赛克法、日记法是儿童参与研究表达个人观点与看法不仅有趣且是“有利儿童”的参与式方法，可以弱化研究者与儿童能力不平等的关系，有效建立相互信任的关系。同时，较访谈法和观察法可以在同一时间内让多个儿童同时参与研究，更快获取信息。这些方法之所以被认为最适合儿童参与研究的方法，原因在于这些方法可以让儿童在舒适、熟悉的环境中选择不同、有趣的任务，让儿童更加积极主动而不是被动参与研究。利用这些可视的、写作的方法的困难在于特别是会在大班级中同时产生大量的数据，这就导致很多问题很难进行具体的讨论。当然，仅仅依靠任务型的

“互联网+”时代大学生廉洁教育的改革与创新

李柏欣

(河南城建学院,河南 平顶山 467036)

摘要 科技高速发展带来的“互联网+”时代,为当代大学生廉洁教育改革提供了一个良好的机遇。本文先阐述了“互联网+”助力大学生教育的突出优势和显著特征,提出以“互联网+”为基础建立有效途径和长效机制来提高大学生廉洁教育的亲和力,推进大学生廉洁教育的高速发展,进而实现大学生廉洁教育的“渗透化”。

关键词 “互联网+”;大学生;廉洁教育;有效途径;长效机制

中图分类号:G64 文献标识码:A

文章编号:1673-9132(2019)10-0183-02

DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.10.171

当今,互联网信息技术的高速发展标志着信息化时代的到来,开放的互联网在促进社会信息传播和资源共享的同时,也不断影响着我们的生活方式和理念。

在十一届人大二次会议上,李克强总理提出了“互联网+”思维,结合大数据、云计算等技术对各行各业的快速发展都起到了极大的推进作用,同时也为高校思想政治教育工作改革提供了新思路^[1]。大学生充满朝气,对新事物的接受能力强,高校网络和智能手机的普及,使得在校大学生对互联网

的依赖性也逐步增加,已经发展成为与互联网接触最深的群体。当代大学生作为中国特色社会主义的接班人,也是将来各行业的精英骨干,在大学阶段树立正确的世界观、人生观和价值观尤为重要。

而且,习近平总书记在党的十九大报告中指出要“夺取反腐败斗争压倒性胜利”,充分彰显了党和政府反腐倡廉的决心,而廉洁教育作为大学生思想道德教育的重要内容,对于培养大学生形成廉洁自律意识,正确认识社会腐败现象,树立服务社会、服务人民的远大理想尤为重要^[2]。为了在全社会形成有利于反腐倡廉的思想观念和文化氛围,促进反腐斗争的深入开展,我国高校应积极响应,让高校大学生在学校就树立廉洁理念,提升自我约束力,形成更为完善的人格意识。在互联网技术高速发展的新形势下,高校大学生廉洁教育也应科学借助“互联网+”,充分结合互联网的渠道优势,给廉洁教育插上翅膀,有助于更新廉洁教育的教学理念,丰富教学内容,开展良性互动^[3]。

此外,利用大数据分析还能帮助教师及时了解和把握学生思想动态,解决廉洁教育过程中存在的实际问题,使大学生廉洁文化教育事半功倍。

一、“互联网+”时代对大学生廉洁教育产生的冲击

互联网信息的开放性、共享性、海量性,为网络科技与大

方法让儿童参与研究是不够的,必须辅之观察法。因为儿童不可能对每幅画、相片、图表进行描述,而且他们所说的和他们现实所做的也是有差别的。虽然这些新兴的方法更有利于儿童参与研究,但是这些方法不能仅仅“有利儿童”,还应“有利研究”“有利个人”。因为研究者在让儿童参与研究本身就是有一定目的。研究者应该在肯定儿童能力的基础上不偏袒儿童,在保持他们参与研究的兴趣的同时促进他们对世界理解能力的提高。在让儿童参与研究的过程中可以采用多元的研究方法来获取有用的相关资料,因为不同的儿童对于研究方法的喜欢倾向和能力是不一样的,找到完美的方法让儿童参与研究的可能性几乎为零。多元的研究方法不仅能够避免研究过程中的乏味,减少单一研究方法可能导致的偏见,并且有助于通过对研究数据进行交叉论证来评估不同方法的有效性^[4]。此外,研究者应避免将所有儿童视为一群体而忽视儿童的多样性。研究方法的选择有赖于研究环境;有赖于生活中研究主体所处的阶段;有赖于年龄、能力、经验、喜好、文化环境和物理环境,也有赖于研究者的研究问题和研究能力。以人为本的研究就是尊重个体,考虑主要不同群体的差异包括阶级、年龄、性别、能力、伦理、文化等。儿童参与研究还待继续探索和推进。

参考文献:

- [1]马晓琴,曾凡林,陈建军.儿童参与权和童年社会学[J].当代青年研究,2006(11):47.
- [2]史秋琴.儿童参与与公民意识[M].上海:上海文化出版社,2007:130.
- [3]Collier,J.Jr.,Collier,M.Visual Anthropology:Photography as a Research Method[M].Albuquerque,NM:University of New Mexico Press,1986:125.
- [4]李春良,张二凤,杨大伟.照片引谈法在国外儿童研究中的运用述评[J].教育导刊(下半月),2015(7):91:.
- [5]Clark,A.How to listen to very young children:The mosaic approach[J].Child Care in Practice,2001(4):333.
- [6](英)慕荷吉,阿尔班著.费广洪,郑福明译.早期儿童教育研究方法[M].北京:高等教育出版社,2012:192.
- [7]Darbyshire P,Macdougall C,Schiller W.Multiple methods in qualitative research with children: more insight or just more? [J].Qualitative Research,2005(4):417.

【责任编辑 张翼翔】

作者简介:李春良(1988.1—),女,壮族,广西平果人,研究方向:幼儿教师专业发展、儿童游戏。

伍友艳(1980.12—),女,汉族,广西桂林人,讲师,研究方向:学前教育。